

Správa o konferencii „Aktuální otázky právní úpravy cestovního ruchu VII.“

V dňoch 16.–17. júna 2022 sa v Kutnej Hore konal VII. ročník konferencie „Aktuální otázky právní úpravy cestovního ruchu“. Konferenciu zaoberajúcu sa problematikou právnej úpravy cestovného ruchu už od roku 2015 organizuje Právnická fakulta Univerzity Karlovej, pričom na nej zohrávajú významnú úlohu právno-historické aspekty. Organizátor konferencie je každý rok JUDr. PhDr. René Petráš, Ph.D. (viď <http://turismus.prf.cuni.cz>). Od roku 2018 sú výsledky konferencie publikované ako prvé číslo ročníku v špeciálnom právnom vydaní elektronického časopisu *Studia turistica* (viď <https://www.studiaturistica.cz/archives/>). V roku 2016 bolo tiež vydané špeciálne číslo časopisu *AUC Iuridica* 3/2016 a v roku 2018 dokonca ako prvé tematické číslo časopisu *PHS* 48/1 – Téma: cestovní ruch (toto špeciálne vydanie obdržali aj účastníci konferencie).

Konferencia sa v minulosti konala začiatkom novembra na pôde Právnickej fakulty Univerzity Karlovej. Vzhľadom k pandémie koronavírusu bola organizácia konferencie v rokoch 2020 a 2021 zrušená. Dr. Petráš preto vynahradil dva chýbajúce ročníky prípravou konferencie v rodnej Kutnej Hore, kde sa na rozdiel od predchádzajúcich ročníkov okrem referátov a diskusie mohli účastníci tešiť na rozsiahly program vrátane exkurzií pamiatok, ktoré nie sú bežne prístupné. Vo štvrtok 16. júna dopoludnia prebiehali exkurzie v Sedlci, ktorá je od roku 1950 súčasťou Kutnej Hory. Účastníci konferencie absolvovali prehliadku Katedrály Nanebovzatia Panny Márie, ktorá je bežne prístupná, ďalej prehliadku refektára kláštora Sedlec, kde dnes sídli spoločnosť Philip Morris, a kde je potrebné prehliadku dopredu objednať a na záver prehliadku zámočku a mnohohektárového statku rodu Schwarzenbergů, ktorý je neprístupný napriek tomu, že sa nachádza medzi slávnou atrakciou cestovného ruchu akou je Kostnice a Sedleckou katedrálou. Po obede mali účastníci konferencie možnosť navštíviť Kostnici a neskôr sa prepravili do refektára Kláštora Voršilek, kde prebiehalo hlavné jednanie konferencie a spoločenský večer spojený s prehliadkou vinárstva Vinné sklepy Kutná Hora, ktoré tu má svoje sídlo.

V úvode hlavného jednania konferencie načrtnol dr. Petráš aktuálne právne problémy cestovného ruchu, kde upozornil najmä na opätovne pripravovaný zákon o cestovnom ruchu, ktorý je pravdepodobne najdlhšie pripravovaným českým zákonom (od roku 1927, zatiaľ čo Slovenská republika prijala zákon o úprave cestovného ruchu v roku 1939 a v súčasnej podobe v roku 2010). Dr. Klára Dvořáková (advokátka, Holubová advokáti s.r.o.) pripravila pre účastníkov referát venovaný niektorým právnym problémom cestovných kancelárií. Ing. Petr Scholz z Katedry cestovního ruchu Vysoké školy polytechnické Jihlava (spoluorganizátorské pracovisko, ktoré vydáva časopis *Studia turistica*) hovoril

o otázkach interdisciplinárneho výskumu cestovného ruchu a problémoch publikovania právnych článkov v tomto odbore.

Ďalšie referáty boli venované aktuálnym problémom zákona o cestovnom ruchu v Českej republike. Ing. Lenka Dzuríková, doktorandka Katedry cestovného ruchu Ekonomickej fakulty Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici (jediné pracovisko pre Slovenskú a Českú republiku, kde udeľujú titul PhD. pre odbor cestovný ruch), analyzovala praktické skúsenosti so zákonom upravujúcim podporu cestovného ruchu na Slovensku. Potom dr. Petráš objasnil aktuálnu situáciu prípravy zákona v Českej republike, na ktorej sa podieľa. Naznačil pritom možnosť zaradiť do zákona, okrem iného, otázku ochrany a marketingovej podpory menšinových pamiatok. Dôvodom je aj skutočnosť, že nemecká menšina v Českej republike má už od roku 2019 rozsiahle požiadavky na používanie nemčiny na úradoch, pričom podstatne prínosnejšie by boli marketingové aktivity nemeckej kultúry a pamiatok a ich využitie v cestovnom ruchu. Príspevok dr. Petráša bol tak úvodom druhej časti jednania konferencie, ktoré bolo venované menšinovým pamiatkam.

O skúsenostiach s menšinovými pamiatkami v Budapešti hovoril prof. Ivan Halász z Maďarskej akadémie vied (Spoločenskovedné výskumné centrum Budapešť). Doyen českých odborníkov na cestovný ruch, doc. Jiří Vaníček z Vysoké školy ekonomické, analyzoval niektoré medzinárodné zmluvy a organizácie pre ochranu prírodného a kultúrneho dedičstva. Mgr. Zuzana Löbbling (Národná galéria, tiež doktorandka Katedry právnych dejín na Právnické fakulte Univerzity Karlovej) sa venovala problému reštitúcií menšinových – najmä židovských – pamiatok. Zaznel aj regionálne orientovaný príspevok dr. Marka Lauermanna, riaditeľa Nadačného fondu dr. Dagmar Lieblové, ktorý opísal skúsenosti s obnovou a využitím menšinových pamiatok, konkrétne židovských pamiatok na Kutnohorsku (najmä synagóga v Čáslavi). Bohaté odborné diskusie pokračovali aj počas spoločenského večera.

Druhý deň konferencie, piatok 17. júna, prebiehali odborné exkurzie v historickom centre Kutnej Hory, pričom zazneli aj zvyšné referáty. Začiatkom programu bola prehliadka s odbornou diskusiou v okresnom (predtým krajskom) súde v Kutnej Hore, a to hlavne v pojednávacej miestnosti, kde prebiehal slávny proces s Karlem Havlíčkom Borovským, ale aj smutne preslávená hilsneriáda. História pojednávacej miestnosti bohato predstavil dr. Petráš s doplnením doc. Soukupovej. Nasledovala prehliadka synagógy, kde zazneli dva zostávajúce referáty. Doc. Blanka Soukupová z Fakulty humanitných štúdií Univerzity Karlovej rozoberala vzťah štátu k menšinovým pamiatkam (najmä židovských) v českých krajoch v období socializmu. Posledné vystúpenie patrilo dr. Renáte Královej, riaditeľke Odboru cestovného ruchu (Ministerstvo pro místní rozvoj), ktorá analyzovala otázky zákona o cestovnom ruchu. Nasledovala exkurzia Katedrály sv. Barbory a prehliadka centra mesta so sprievodcom.

Konferencia demonštrovala interdisciplinárny charakter cestovného ruchu a komplikovanosť súvisiacich právnych problémov, kde sa vedľa ekonomických otázok objavujú právne problémy, ktoré majú často zložité historické súvislosti. Cestovný ruch je pritom v súčasnosti v hlbkej kríze, ktorú by mohol čiastočne vyriešiť pripravovaný zákon o cestovnom ruchu, ako aj výraznejšie využívanie menšinových pamiatok.

Lenka Dzuríková

doi: 10.14712/2464689X.2023.38